Департамент освіти і науки Чернівецької обласної державної адміністрації

Завдання ІІ етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з екології у 2018/2019 н.р.

Теоретичний тур - 11 клас

Частина 1. Завдання 1-10 мають по 4 варіанта відповідей, з яких правильна відповідь тільки одна.
1. Межі біоценозу визначає:

а) зооценоз;

б) мікроценоз;

в) мікоценоз;

г) фітоценоз.

2.Обмежуючим фактором проникнення морських видів тварин у прісні водойми є:

a) низька солоність;

б) висока солоність;

в) низька температура;

г) висока температура.
3. Біологічним антифризом у членистоногих є:

а) органічні кислоти;
б) нуклеїнові кислоти;
в) хітин;
г) гліцерин.

4. Процес, який характерний і для бактерій роду ризобіум і  для анабени (ціанобактерія)?:

а) транспірація;
б) азотфіксація;

в) хемосинтез;
г) фотосинтез.
5. Мешкають на межі водного та наземно-повітряного середовищ:
а) планктон;

б) нектон;

в) перифітон

г) нейстон.

6. Які зміни абіотичних факторів відбуваються в умовах урбанізації:

а) зниження температури, збільшення швидкості вітру;

б) підвищення температури й швидкості вітру;

в) зниження температури й швидкості повітря;
г) підвищення температури, зниження швидкості вітру.
7. Тварин, що живляться екскрементами називають: 

а) копрофагами;
б) некрофагами;

в) детритофагами;

г) фітофагами.

8. Ноосфера – це:
а) водяна оболонка Землі;

б) оболонка заселена людьми; 

в) верхня оболонка Землі;
г) сфера розуму.
9. Добова сплячка характерна для:

а) борсука європейського;
б) вимпелохвостого колібрі;
в) тушканчика великого;
г) єнотовидного собаки.
10. Рослини, пристосовані до ґрунтів, збагачених азотом – це:

а) нітрофіли; 

б) ацидофіли;

в) базифіли; 

г) псамофіли.
Частина 2. Завдання 11-15 мають по 5 варіантів відповідей, правильними можуть бути від 1 до 5 відповідей.
11. Адаптації світлолюбних рослин до інтенсивності світла:

а) міжвузля короткі;

б) міжвузля довгі;

в) листкові пластинки, як правило, дрібні, іноді м’ясисті;

г) листкові пластинки, як правило, широкі, тонкі; 

д) хлоропласти великі і їх мало.
12. Виділіть приклади первинної сукцесії:
а) дерева заселяють необроблені поля;
б) заселення лишайників на скельних породах;

в) заселення вищих рослин на піщаних узбережжях;

г) заселення застиглої лави після виверження вулкана;

д) на місці болота виникає листяний ліс.

13. Підвищення температури навколишнього середовища призводить до підвищення температури тіла:

а) лебедя малого;

б) кажана північного;

в) міноги української;

г) тритона карпатського;

д) попелиці вишневої.

14. Правильні твердження про газовий склад повітря:
а) зростання концентрації СО2 сприяє збільшенню температури на планеті;  

б) зростання концентрації СО2 сприяє пригніченню дихання організмів;

в) головними складовими нижніх шарів атмосфери є кисень, вуглекислий газ, нітроген;
г) зростання концентрації СО2 сприяє зменшенню температури атмосфери;
д) нітроген для більшості організмів є інертним газом.
15. Джерела формування природного радіаційного фону:

а) викиди в атмосферу внаслідок аварій на АЕС;

б) космічні випромінювання;
в) радіоактивні елементи земної кори;
г) радіонукліди, розсіяні у атмосфері та гідросфері;
д) продукти ядерного синтезу.

Частина 3. Завдання 16-20 на встановлення відповідності:
16. Встановіть відповідність між видами впливу аграрного виробництва та змінами, до яких вони призводять:
	1. випасання худоби
	А. зниження вологості, виникнення вітрової ерозії, знищення аборигенної фауни і флори

	2. сінокоси, збирання врожаю
	Б. заболочення та засолювання ґрунтів

	3. випалювання старої трави
	В. ущільнення ґрунту, знищення рослинності, яка скріплює ґрунт, ерозія, збіднення ґрунтів на ряд хімічних елементів, висушування, біологічне забруднення

	4. осушення земель
	Г. вилучення деяких хімічних елементів з екосистем, підвищення випаровування

	
	Д. знищення організмів поверхневих шарів ґрунту, підсилення випаровування


1В, 2Г, 3Д, 4А
17. Встановіть відповідність між типами природоохоронних територій та їх призначенням:
	1. природні заповідники 
	А. природно-заповідна територія, що створюється задля забезпечення охорони рідкісних та ендемічних видів, фрагменти різних фітоценозів

	2. біосферні заповідники 
	Б. окремі невідновні природні об’єкти, які мають наукове, історичне чи культурно-естетичне значення

	3. національні природні парки 
	В. природоохоронні, науково-дослідні установи загальнодержавного значення, що створюються з метою збереження в природному стані типових або унікальних для даної ландшафтної зони природних комплексів з усією сукупністю їх компонентів, вивчення природних процесів і явищ, що відбуваються в них

	4. пам'ятки природи
	Г. природоохоронні, рекреаційні, культурно-освітні, науково-дослідні установи державного значення, які створюються з метою збереження, відтворення і ефективного використання природних комплексів та об’єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність

	
	Д. природоохоронні науково-дослідні установи міжнародного значення, в яких діє режим абсолютного заповідання й охороняються унікальні природні об'єкти світового значення


1В, 2Д, 3Г, 4Б
18. Встановіть відповідність між назвами рослин та екологічними групами, до яких вони належать

	1. елодея канадська
	А. ксерофіти

	2. зозулин льон
	Б. мезофіти

	3. очерет звичайний 
	В. гігрофіти

	4. верблюжа колючка
	Г. гідрофіти

	
	Д. гідатофіти


1Д, 2В, 3Г, 4А
19. Встановіть відповідність між властивостями біогеоценозу та їх визначенням:
	1. цілісність 
	А. здатність до тривалого існування, збереження в часі своєї структури і функціональних властивостей при впливі зовнішніх факторів

	2. самовідтворення
	Б. усі популяції організмів пов'язані між собою більш або менш тісними зв'язками, які забезпечують його існування

	3. стійкість
	В. здатність організмів до розмноження, наявність харчових ресурсів, необхідних для їх росту і розвитку

	4. саморегуляція
	Г. забезпечується потоками енергії і речовини, що зв’язують організми один з одним і середовищем їхнього життя 

	
	Д. здатність підтримувати певне співвідношення організмів у всіх сформованих ланцюгах харчування


1Г, 2В, 3А, 4Д
20.Встановіть відповідність між типом живлення та відповідними представниками:

	1. хижаки
	А. повитиця польова

	2. сапротрофи
	Б. росичка середня

	3. фітофаги
	В. вовчок звичайний

	4. паразити 
	Г. паслін чорний

	
	Д. личинки мух


1Б, 2Д, 3В, 4А
Відкриті питання

Частина 4. Завдання передбачають відкриту аргументовану і повну відповідь.

Завдання 4.1.
Чисельність організмів

Заповніть таблицю і побудуйте три криві на графіку зростання чисельності наступних популяцій птахів: сизих голубів (за один сезон пара дорослих птахів приносить 2 пташенят), великих синиць (6 пташенят від однієї пари) і рябчиків (10 пташенят). Вважайте, що всі нащадки і самі батьки залишаються живі, утворюють пари і розмножуються на наступний рік. Початкова чисельність птахів становить одну пару, а співвідношення статей в потомстві завжди 1:1. 

Чисельність птахів за сезонами
	Покоління
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	Голуб сизий 
	2 
	
	
	
	
	
	

	Синиця велика
	2 
	
	
	
	
	
	

	Рябчик (орябок)
	2 
	
	
	
	
	
	


Дайте відповідь на наступні питання.

а) У скільки разів чисельність рябчиків буде вище чисельності голубів через п’ять сезонів?

б) Назвіть можливі причини відмінностей плодючості у тварин?

Правильна відповідь:
Якщо умовно вважати, що всі пташенята виживають, то до кінця сезону розмноження популяція голубів збільшиться в 2 рази, синиць – в 4 рази, а рябчиків – в 6 разів.

Чисельність птахів за сезонами
	Покоління
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	Голуб сизий 
	2 
	4 
	8 
	16 
	32 
	64 
	128 

	Синиця велика
	2 
	8 
	32 
	128 
	512 
	2048 
	8192 

	Рябчик 
	2 
	12 
	72 
	432 
	2592 
	15552 
	93312


а) в 243 рази.

б) Можливі причини відмінностей в плодючості: чим більше виражена турбота про потомство, тим менше плодючість; чим більша ймовірність загибелі потомства, тим більше плодючість.
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Оцінювання:

 __ бал за правильно оформлену таблицю,

 __ бал за правильно побудований графік, 

по __ балу за кожну правильну відповідь на запитання.

Всього ___ балів.

Завдання 4.2.

Зростання популяції

Вчені встановили, що в кінці зими в гірському масиві на площі 50 км² жило 16 гірських баранів, з яких було 12 самок (дорослі барани не утворюють постійних пар). Щорічно одна самка в середньому приносить двох дитинчат. Середня смертність баранів (дорослих і дитинчат) на кінець року становить близько 30%. 

Визначте:
1. чисельність баранів у кінці року;

2. щільність (на 1 км²) у кінці зими і в кінці року;

3. показник смертності (в особинах) за рік;

4. показник народжуваності (в особинах) за рік.

Дані занесіть у таблицю:
	чисельність баранів у кінці року, (особин)
	

	щільність у кінці зими (особин/ км²)
	

	щільність у кінці року (особин/ км²)
	

	показник смертності (особин/рік)
	

	показник народжуваності (особин/рік)
	


Правильна відповідь:
Дані занесіть у таблицю: 
	чисельність баранів у кінці року, (особин)
	28 особин

	щільність у кінці зими (особин/ км²)
	0,32 особ./км²

	щільність у кінці року (особин/ км²)
	0,56 особ./км²

	показник смертності (особин/рік)
	12 особин/рік

	показник народжуваності (особин/рік)
	24 особини/рік


Розрахунок: якщо 1 самка приносить 2 дитинчати, то їх кількість на кінець року буде 24. Разом з дорослими – 40 особин (16+24= 40). Середня смертність – 30%, тобто: 40х30/100=12 особин.

Тоді чисельність у кінці року буде: 40-12=28 особин.

Щільність у кінці зими (16 ос./50 км²) = 0,32 особини/км².

Щільність у кінці року (28 ос./50 км²) = 0,56 особини/км².

Оцінювання:

по __ балу за кожну правильно розраховану відповідь на запитання.
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